

沙巴遊歷記

文·薰草

馬 馬來西亞是聯邦國家，由半島馬來西亞（吉隆坡是西馬）以及東馬婆羅州島沙巴、砂勞越所組成的。沙巴位於婆羅洲的北端，面臨南中國海，東鄰蘇斯海，省會是哥打京那峇魯（亞庇）。近年由於澳門廉價航空公司在澳門的興起，去東南亞等地方通商或旅遊都非常方便。筆者直接在網上訂購了沙巴的廉價機票及近市區的凱城酒店，五晚房租連稅都是RM805元，更難得是兒子孝順陪伴老媽子一起去旅遊，實行母子沙巴六天自由行。沙巴（Sabah）是什麼意思呢？就是阿拉伯語“天堂”的意思！喜愛大自然的你，必定會被當地的潔白沙灘、植物、鳥獸、森林、土著等深深吸引著，對任何人而言，都會是一個理想的渡假天堂。

第一天（星期六），我們乘搭下午四點班機，晚上八點多就到達亞庇市的凱城酒店，酒店附近有飯店和包羅萬有的超市，新式的高層住宅區，酒店前面的海堤上有很多馬來西亞露天海鮮飯檔。我們從海岸邊一直向前走了十多分鐘，到達人氣最旺的漁人碼頭區；有新鮮擺賣各式各樣的魚蝦蟹平價海鮮，更有各式各樣的生果，我們用9元就可買一公斤的龍眼和一個蜜瓜，一個大的椰

青水只售1.5元，光吃生果已可以填飽肚子。露天檔口擺賣了各式各樣的馬來西亞小食，串燒、燒魚、燒雞、各式粉飯麵類，真是包羅萬有（除了豬肉），檔主大部分是當地馬來人或土著經營，以馬來語作溝通，我們點東西吃時都是手口並用，叫了一杯檸樂，一碗刨冰、一碟雞絲炒飯、兩個玉米、一碟炒麵，合計11.5元，非常便宜。

吃飯後我們再往前行，又是另一番景象：有各式各樣的餐廳、海鮮酒家、咖啡廳、酒吧、網吧、音樂廳等娛樂消費場所，筆者相信這些不是一般平民百姓可消費得起的。在長長的海岸邊用柚木搭建的長廊，分別放置了消費場所的桌椅，試想三兩知己坐在當中談心，一邊吃餐，飲紅酒、咖啡，一邊聽音樂、吹海風、看夕陽是多麼詩情畫意呢！沙巴的馬來西亞人很友善，雖然我們言語不通，但會用身體語言和微笑進行溝通。酒店後面的超市老闆是廣東華僑，60多歲很健談，給予我們行程上需注意的事項。

第二天（星期日），唐人街附近有街道市集營業，從酒店到市集大概要走40分鐘，途中經過幾條繁榮商業區大道。其中一條大道有一間高級



商業大廈，二、三樓售賣名牌貨品，而大廈最低層及地底下是別有天地的，有食肆、兌換店、時裝、飾物等，是一般平民百姓的購物天堂。這個市集入口有一個大牌坊，左右兩邊寫了“國泰民安、政通人和”八個大字，裡面有幾十個攤販售賣他們的農產品、時裝、手工藝品及各類食品等。其中華僑擺賣的攤檔不少，筆者在這裡購買了沙巴最出名的現場攪碎的白咖啡和可可豆，在此能和華僑聊家常話令人感覺十分親切。

行完市集我們到沙巴博物館參觀，外國遊客的入場費是15元，本地人或西馬來的遊客是2元，兩者的差價是否很大？這是當地政府為國民能夠了解自己國家風俗文化及歷史而設的優惠。博物館備有豐富的歷史資料，各部族的寶貴珍藏及土著居民的手工藝品及陶瓷作品等。其中最引人注目的是這裡展示了沙巴六大族群的傳統婚嫁服飾，其形狀大小和真正的人物是等比的。博物館還設有餐館、咖啡廳、紀念品專賣店。

接著我們到沙巴州回教堂參觀，回教堂的尖塔高142.3米，是全世界最高的尖塔，而整座回教堂的建築風格融入了馬來族的建築特色。我們正打算入回教堂內參觀時，卻遭到拒絕，正在雞同鴨講議論紛紛的時候，一位風度翩翩要入內做禮拜的男信徒向我們解釋：因為我們穿著的是短衫短褲，需要穿著正式的袍才能入內參觀，只有在外圍走一圈和拍照，正當我們準備離開時，男信徒主動走來，以不熟練的英語和我們交談，知道我們是香港（不認識澳門）遊客，便邀請我

們乘坐他的房車到處遊覽觀光。這位男信徒叫Mr.ZUL（祖母是菲律賓籍，難怪他的樣子似菲律賓人了）。他很有禮貌，把筆者當作母親來看待，他帶我們參觀了水上清真寺及沙巴基金局大廈。其中31層樓高的沙巴基金局大廈，整幢由玻璃覆蓋，非常奪目的城市座標，數英哩外也可看見。到觀景台上遠眺，有夕陽西下的沙灘晚景和綠意盎然的田園景色，真是令人心曠神怡！（Mr.ZUL為了帶我們到處參觀遊覽，竟耽擱了回家吃晚飯的時間）最後Mr. Zul和我們交換了E-mail, 便依依不捨地離開了，我們永遠不會忘記這位異國相識的朋友！

第三天（星期一），參加了神山國家公園一日遊（包車、導遊、午餐、和入場費，每位190元）。團員共五人：一中東猶太人，兩位是美國遊客，一位當地司機和一位（懂英語）的菲律賓裔導遊。神山公園以茂密的原始森林、珍貴的自然資源而聞名世界（2000年被列為世界文化遺產）。車程約三小時。途中經過村落稍作休息，很多特色手製工藝品盡現眼前：籐製的、木製的、竹製的、骨製的等等。導遊還請我們品嚐當地山區的美味水果。

未幾，到了神山博物館，裡面展示了神山的面積生態環境及花卉和珍禽異獸。花了兩小時徒步登上半山，植物園中各種的橡木，野杜鵑、野胡姬、野蘭花等花卉，各種稀奇植物令人目不暇給，我對神奇的“豬籠草”最感興趣，可惜未能看到世界上最大的花朵萊福士花（開花季節是四



月份)。走在凹凸不平的山路上，確是令人氣促，身穿長袍的女猶太人，更拖慢了行程，但大家都沒有怨言，互相扶持到達目的地。在茂密高聳的熱帶雨林裡，走在50公分寬的樹頂吊橋，欣賞這片與南美洲亞馬遜森林同樣原始的綠色世界，真是令人心曠神怡！最後我們還到山腳的波令溫泉泡腳。在波令溫泉的附近建有一座蝴蝶園，園內有許多當地品種的蝴蝶。

一天的神山之旅，讓我們幾個來自不同國家地區的遊客，雖然言語不同，但彼此之間用簡單的英文，身體語言進行溝通，互相關懷扶持，道別的時候還依依不捨呢！

第四天（星期二），早上母子兩人帶備乾糧到外海碼頭，乘坐快艇去東姑阿都拉曼海島公園。這海島公園由五個（加雅島、沙比島、馬奴干島、馬慕迪島、蘇鹿島）島嶼所組成的，距亞庇市外海3至8公里，島嶼周圍環繞著珊瑚礁層，加上唯美沙灘，湛藍的海水吸引無數遊客前來觀賞。我們選擇去沙比島和馬奴干島兩個島。第一個島只需15分鐘便可到達潔白的沙灘、清澈見底的沙比島，經過一條在水中搭建的木廊，每位遊客要登記姓名及住址。島上可自由游泳，沙灘戲水、日光浴、浮潛觀魚餵魚，人們不用擔心遺失財物，倦了可以在樹蔭下休息和觀賞不怕人的大蜥蜴。

中午時段我們再乘坐10分鐘快艇去馬奴干島，這個島是海島公園中第二大島嶼，更是公園總部

和辦事處所在地。島上有旅舍、渡假屋、餐廳、紀念品中心、潛水中心、游泳池、網球場和壁球場等設施。從碼頭步行入島需時5分鐘，當然亦有好像“夏日嬾嬾茶”般的私人遊艇直達沙灘！清涼林蔭山徑環島，漫步其中樂趣無限。島上又遇見兩位美國女遊客，大家不約而同地“say hello!”我們又繼續在水中浮潛，拿著方包餵魚兒，魚群圍繞身邊，多麼令人興奮！下午四點母子兩人又沿環島的山徑，享受林蔭大道的漫步樂趣，聆聽山林中的鳥兒鳴叫。不經不覺30分鐘的路程到達山頂的涼亭，遠眺對岸的亞庇市的沙巴基金局大廈，太陽照耀下，金光閃閃的地標令人讚嘆不已！美麗的海景令人忘卻時光飛逝，離開馬奴干島的最後一班船是五點，我們飛奔下山向艇主報到。在外海碼頭等候，不忘到附近遊覽，清澈的岸邊有很多海膽，真是令人食指激動。坐在海邊的長椅上，欣賞夕陽西下的晚霞令人昏昏欲睡。晚飯於酒店隔鄰人氣最旺的海王城海鮮飯店，生猛海鮮品種很多，而且售價便宜以公斤為單位，我們點了四隻鮑魚、兩隻老虎蝦、兩隻蟹黃、兩隻龍蝦及一碟菜等才232元馬幣，很便宜呢！

第五天（星期三），吃過早餐後，根據超市老闆的推薦坐的士去郊外的一所綠色動植物園(Lok Kawi Wildlife Park)參觀，車程30分鐘左右。遊客入場費20元，本地遊客只需5元，本地學生團體更有優惠3元，而且還有免費太陽傘備用（離開時放回原處），當地政府確是非常鼓勵市民去接近大自然。動植物園依山林而建，走訪全園要花三個多小時。平原是各種動物的園區，山林中有各式各



樣的珍貴植物，建有涼亭和步行徑供遊人休憩和聆聽林中的昆蟲鳴聲；除了看到常見的不同種類的野生哺乳動物外，還看見婆羅洲最聞名的紅毛猩猩（人猿）、長鼻猴和世上最小的松鼠等。其中長鼻猴最可愛，原來長鼻猴的鼻子是隨著年齡而變長變大的，而且必是雄性的。

中午離開園區的時候為往返交通而躊躇，我們走出園外行走10分鐘的山路旁，有簡陋的士多店，經營的是一位華僑老婆婆，平時售賣飲品、食品、簡單日用品等。知道我們來自遠方，非常熱情地指引我們怎樣搭車。由於山區沒有公車，只有私人經營的8人車服務山區群眾，要到兵南邦市鎮再轉公車回亞庇市，車費每人1.5元。經過40分鐘車程到達兵南邦市區的公車總站，這個市鎮的大街道很潔淨，有市政府辦公大樓、華人社區、學校、商業中心，圖書館、廟宇、街道市場等等。這裡華人開設有各種各樣家庭式飯店，其中一家老闆熱情招待，他還吩咐兒子駕車接載我們回亞庇市，但我們要繼續逛街而謝別。走過大街小巷，家家戶戶大開中門，進入圖書館的人都保持安靜，看完書後自覺放回原位。街道市集裡的山區農民售賣各式各樣的生果和農產品，人群湧湧、交投暢旺。我們用5元就買到一個榴槤、一斤黃帝蕉！黃昏時乘搭2元公車回亞庇市。在兵南邦市鎮裡參觀，感受到這裡的人民生活一切很祥和、很安寧、很親切。

第六天（星期四）是最後一天留在沙巴了，早上我們除了盡情享受酒店的各種設施外，更到附

近的大型超市購買手信，還向華人超市老板、Mr. ZUL道別，感謝他們在沙巴給我們的提點、關懷及熱情的招待。下午飛機起飛俯瞰整個沙巴，一片綠色的島嶼及白色的沙灘，如銀絲般的綢緞圍繞著亞庇市的海岸，真是感嘆天堂之地——沙巴之美！

後記

經過六天沙巴旅遊，兒子陪伴“老人家”去旅行，一起感受旅行的樂趣，對一位年青人來說是非常難得和感到欣慰的。沙巴作為一個旅遊城市，政府盡了責任令公民清楚自己國家的歷史、文化、旅遊產業。而公民也盡了義務去推廣和推介當地的旅遊設施，並以純真熱忱與親切友善的態度對待遊客，令到當地旅遊事業興旺，有利發展連鎖產業，人民的生活也因此而安居樂業。🌿

